

# EL MAESTRAZGO

SEMANARIO CATOLICO TRADICIONALISTA

ORGANO OFICIAL DE LA COMUNION LEGITIMISTA EN ESTA PROVINCIA

Redacción y Administración  
Mayor, 116-2.º

Horas de oficina, de NUEVE a UNA.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
Se publica los sábados

Castellón 16 de Noviembre de 1912

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Trimestre... 1 peseta.  
Semestre... 2 »  
Año... 4 »  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, CINCO céntimos.  
Anuncios y esquelas mortuorias, á precios económicos.

Núm. 83

## asesinato del Sr. Canalejas

Una víctima más de las contemplaciones de los gobiernos liberales con las doctrinas disolventes que lamentar en estos momentos. El asesinato del Sr. Canalejas, hecho brutal, indigno y subleva toda conciencia y hace predestinar días oscuros para nuestra querida patria, si los gobiernos no castigan con mano dura la propaganda de teorías anarquistas.

Nuestros lectores conocerán ya la forma en que se llevó a cabo el asesinado. Marchaba el Sr. Canalejas al Ministerio de la Gobernación a presidir un Consejo de Ministros y al salir a la Puerta del Sol Manuel Gándara, anarquista convencido que figuraba en todos los registros de la policía y que en 1.º de mayo se ordenó su detención, le disparó dos tiros por la espalda, ocasionándole instantáneamente la muerte, suicidándose el asesino momentos después.

Esta es la relación escueta del hecho brutal que nos ocupa y del que los jaimistas como amantes del orden y respetuosos con las personas, protestamos con todas nuestras energías.

Pero nuestra protesta va algo más allá, es nuestra protesta contra el régimen que permite y tolera esas campañas indignas en las que se niega a Dios, se insulta a la Patria y al Ejército, se escarceo lo más santo y se llega hasta admitir el atentado personal contra el medio para regenerar a este país. No hace mucho tiempo celebraron en Madrid un mitin los jaimistas franceses y el croquisista tuvo el mal gusto de asistir, haciendo de aquel local admirado que en nuestro país y ante un representante de la autoridad se permitieran aquellos insultos y aquejados disparates. Esas propagandas deben traer como consecuencia lógica y necesaria estos hechos que nos deshonran. Canalejas, lo mismo que Cánovas, son víctimas del régimen y mientras permitan las propagandas de esas disolventes teorías, tendremos por necesidad que lamentar sucesos.

El que se entrega en manos de la revolución perece en ella; hay que destruirla con dureza sin contemplaciones de ninguna especie, y en este momento se nos ocurren como hechos aislados, sin consideraciones por parte del gobierno con los carbonarios por quienes, la celebración de los sucesos pro Ferrer autorizados

por nuestras leyes y otra porción de hechos que implican falta de energía por parte de la autoridad para impedir el desarrollo de ese germen pernicioso que fructifica oliendo a pólvora o a dinamita.

En nuestro país se indulta al encubridor Nakens, al asesino Ferrer, y a los reos de Cullera, hechos muy humanitarios, si se quiere, pero que dan pie a esos elementos para confiar en la bondad del régimen y a su sombra seguir cometiendo toda clase de atrocidades.

Unida, pues, la comunión jaimista por los lazos de confraternidad cristiana, protestamos virilmente por el horroroso crimen perpetrado y al mismo tiempo que elevamos nuestras plegarias al Cielo para que Dios acoja en su amoroso seno al desventurado jefe del gobierno, le pedimos de todo corazón salve a nuestra querida Patria.

## COMERCIO DE TEJIDOS

### ENRIQUE PEÑA

Enmedio, 61 - Castellón -

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de tejidos.—Merinos, Lanas, Lienzos, Vich.—Géneros blancos a precios Fábrica.—Casamir negros sólidos.—Paraguas a precios limitadísimos.—Lanas traje caballero color y negro.

Enmedio, 61—CASTELLON  
A comprar a la casa Enrique Peña

El «Non Plus Ultra» para el calzado

## IDEAL FULGENS

Limpia, conserva, tinte y da Brillo

Desecad toda clase de cremas y jabones que agrietan el cuero.

FULGENS suaviza y da al cuero flexibilidad incomparable.

FULGENS no contiene agarrás, acidos ni resinas.

FULGENS es el mejor y más barato. De uso sencillo, brillo inimitable, negro asabache.

6.000 Ptas. a quien presente otro producto mejor.

Dé venta: Farmacia y Droguerías de

MANUEL FONT

C. Cherná—CASTELLON

Fábrica, Plaza de San Pascual, 27

VILLARREAL

## Desvaneciendo errores

Estos días la prensa liberal refocilase a sus anchas, soñando apostasias, disgustos y divisiones en el seno de la gran Comunión Tradicionalista.

Supúsose que nuestro Augusto jefe, era una especie de rey constitucional dispuesto a sufrir el capricho que le impusieran sus ministros y las circunstancias del momento; y que hoy no véa con agrado la defensa de la Religión, que trataba de descartar de su programa político.

Dijose que varios personajes importantes estaban en desacuerdo con el Sr. Feliú, como si en el campo tradicionalistas hubiese Monteros, Romanones y Moret capaces de sacrificar los intereses de la Patria a las satisfacciones de jefaturas y ambiciones políticas.

Llegó el delirio hasta suponer que nuestro querido colega, «El Correo Español» de Madrid, fuera, ó estaba a punto de ser desautorizado por Don Jaime.

Apenas formada la absurda novela van cayendo, uno a uno, los capítulos de la trama entre las burlas y rechiflas del buen sentido.

Ignoran los tramofistas que en la Comunión Tradicionalista, nadie puede tener otra ambición que la de respetar y obedecer a aquellos que tienen la delegación ó representación de Don Jaime; que para nosotros revelarse contra alguno de los delegados es crimen de lesa magestad, que ningún ciudadano, por mucho que valga; tiene, ante los mandatos del Rey derechos, sino deberes y en esto consiste nuestra democracia cristiana, que ante Dios y ante el Rey iguala á todos; y que el rey puede exigir los mayores sacrificios de sus subditos, mientras los sacrificios no se opongan a la ley natural y a la ley divina, y

en esto consiste la libertad cristiana de conciencia de nuestra gran Comunión.

En la comunión Tradicionalista no hay, ni puede haber caciques. Porque lo sacrificamos todo incluso la vida, por Dios por la Patria, por el Rey.

## Casa Católica de HUESPEDES

Se recomienda por su trato familiar y convicciones tradicionalistas, tanto a los Rvdos. Sacerdotes como a los particulares, de nuestra Plana y Maestrazgo.

EDUARDO BELLVIS

Calle Palau, 10, pral. = Valencia

## RETAZOS

### Los católicos y la mala prensa

El liberalismo no tiene más que un solo partido, aunque desde hace algunos años en España se dividió en dos; pero los dos vienen a consolidar y ratificar el espíritu que encarna el liberalismo.

Pues bien: la prensa que acepta este partido es la prensa mala, la prensa liberal, la prensa anticlerical. El anticlericalismo consiste en la secularización. Y la prensa liberal, poco a poco, ha ido secularizándolo todo, comenzando por los bienes de la Iglesia, y, por fin, la enseñanza, pues conviene hacer constar que la enseñanza oficial no es la católica.

No puede llamarse católico—ni menos católico de acción—el que no trabaja por destruir la mala prensa, el que no se impone algún sacrificio por salir par esta dañina raza.

La mala prensa no la sostienen los liberales: vive por la benevolencia de los que se llaman católicos.

Y sucede esto así, porque en el fondo de cada uno de nosotros hay un algo anarquista, pues existen muchos católicos nominatim que leen el Heraldo de Madrid y otros periódicos condenados por los Obispos. Y esto se debe a que nuestra débil naturaleza tiende fácilmente al mal.

Deber nuestro es que no entre en las casas cristianas esa prensa que mueve los instintos y que mata la vida del espíritu.

Se podrá llamar buen hijo de la Iglesia el que a ella se une para cumplir sus mandatos. Pero hay cristianos que, a pesar de la condenación que los Prelados lanzan sobre algunos periódicos, los leen, y aun escandalizándose de ciertas campañas, siguen leyéndolos.

Va faltando hasta el sentido común entre muchas gentes que se creen cristianas y piadosas.

Que se pague a quien alza el puñal para herirnos en el corazón y agostar nuestro espíritu, es realmente una falta de sentido común.

El Magistral de Sevilla

## «Tradición y Progreso»

Acaba de aparecer en Valencia con el título que encabeza estos renglones, una revista tradicionalista que intenta concordar las voluntades de todos los españoles honrados que oyen misa: ideal soñado por Aparisi Quijarro.

En Valencia tuvo principio esa hermosa salvadora orientación impresa al Jaimismo por nuestro idolatrado Simó orientación que le comunicó más vitalidad que todos los concienzudos artículos de nuestros incomparables periodistas y que todos los grandilocuentes discursos de nuestros imitables oradores parlamentarios, y en Valencia, surge nuevamente el genio de Balmes y de Aparisi, para reanudar la empresa de aquellos dos grandes pensadores del Tradicionalismo.

Oportuna es la aparición y benemérita la labor que pretenden realizar nuestros hermanos, les auguramos éxito grande porque los tiempos presentes llevan en su seno los gérmenes de la concordia de los católicos frente a la de los anticlericales: demasiado comprendemos todos que se aproximan los días de la defensa armada del hogar, de la Patria y del templo, previstos por Aparisi y Quijarro.

Sea bienvenida, pues, al estadio de la prensa esa revista que, si no es exclusivamente nuestra, se inspiró en el «Diario de Valencia», copiando y ampliando su pensamiento fecundo y original: «Nuestro diario no quiere ser un periódico de partido sino de escuela».

Es quincenal, consta de 48 a 64 páginas y cuesta 10 ptas. al año. La recomendamos a los intelectuales pudientes de nuestra Comunión.

Florida

# Nuestra reorganización

Magnífico autógrafo de D. Jaime.—El Marqués de Cerralbo, Jefe de la Junta Nacional.—Sentidísima carta del Sr. Feliu.

Mi querido Feliu:  
Accediendo a tus reiteradas instancias, he venido en relevarte del cargo de Delegado mío en España.

Muy a satisfacción mía lo has desempeñado; y conociendo la nobleza de tu corazón, estoy seguro de que la recompensa más preciosa para ti ha de ser la seguridad que te doy de la gratitud que te conservaré, por la lealtad, la recta intención y el espíritu levantado con que me has servido en el desempeño de tan difícil cargo.

Si consiento en relevarte de éste, lo hago para darte una prueba más de mi particular estima y de mi deseo de no abusar de tus fuerzas.

El asombroso y consolador incremento de nuestra Comunidad; el surgir de animosos Requetés y de brillantes Juventudes Jaimistas por todos los ámbitos de la Península, desde Cádiz a la Coruña, en las regiones mismas que, hasta ahora, se mostraban más refractarias a nuestras ideas; los arrolladores progresos de éstas; la fiebre de acción que se observa en todos mis leales, hacen imposible el sistema de la Delegación unipersonal.

Las fuerzas de un hombre, por grandes que sean, no bastan para llevar carga tan abrumadora; y se impone la necesidad de una representación colectiva, en la cual se distribuya el trabajo que hasta ahora está exclusivamente sobre tus hombros.

He resuelto, pues, nombrar una Junta Central que lleve la dirección de nuestros asuntos, y que estará compuesta de todos los Senadores y Diputados Jaimistas y de todos nuestros Jefes regionales, a los que se añadirá un vocal en representación del elemento militar.

A su frente he decidido colocar al Marqués de Cerralbo, que ocupa en mi cariño sitio tan preferente, que tanto prestigio ha sabido conquistarse entre propios y extraños y que de tan merecida popularidad goza, lo mismo en las más altas esferas, que entre las profundas masas, orgullo y fuerza de nuestra causa.

Haz públicas estas manifestaciones mías; y, felicitándome de poder contar con tus valiosos servicios en el cargo que te corresponde de miembro de la nueva Junta, donde estoy seguro de encontrarte tan activo; tan leal y tan sumiso como en la Delegación, pido a Dios que te guarde y quedo siempre de corazón tu afectísimo,

JAIME.

París, 8 de noviembre de 1912.

Cumplido mi deber de hacer llegar a noticia de nuestros correligionarios la suprema resolución del Señor Duque de Madrid, y de rendirle mis homenajes más efusivos por las frases de benevolencia tan inmerecidas, con que me honra, quiero despedirme de mi Jefatura enviando desde las columnas del periódico reñida muestra de agradecimiento a los señores Jefes regionales, en pri-

mer término, así como a cuantos de uno u otro modo han cooperado en la organización, desarrollo y vitalidad del partido.

A ellos, y no a mis modestas iniciativas, se debe el asombroso y consolador incremento de nuestra Comunidad. Abrigo la risueña esperanza de que persistirán en su ejemplar disciplina, en su firmeza por la defensa de nuestros santos principios, en el amor al R., para que las nuevas autoridades por El designadas, encuentren facilidades, y nunca obstáculos, para disponer de las envidiables energías de nuestras masas, en el día no lejano de la catástrofe nacional.

Y como por los respetos de mi propia representación he de guardar silencio durante esa macabra que, con escándalo de las almas honradas, se ha venido celebrando en los últimos días con auxilio de cierta parte de la Prensa quiero que conste mi más viril protesta de cristiano, de caballero y de carlista de toda mi vida contra la campaña de difamación en que tratan de envolver a nuestro Augusto Caudillo gentes desaprensivas, para las cuales todos los procedimientos son licitos, si conducen al logro de sus propósitos envenenados.

Tengamosles compasión, y pongamos todos los leales particular empeño en merecer de nuestros conciudadanos, por la integridad de nuestras obras, el amor a nuestros ideales. No de otro modo nos abrirá Dios el camino de las anheladas restauraciones.

Bartolome FELIU

Madrid, 13 de Noviembre de 1912.

## Nuestro programa y nuestra misión

Muchas veces, ya en ardientes polémicas ya en tranquilas conversaciones, ya guardando silencio y limitandome a escuchar los pareceres de los demás, he oído a los liberales hablar y discurrir sobre nosotros los tradicionalistas. Siempre se me ha angustiado el ánimo, no por la oposición a mis ideas, que esa era de esperar en enemigos declarados, sino por la estrechez, y baja de sus juicios.

No se elevan a la región de los principios, ni a las grandes tesis históricas ni a vastas miras sobre el porvenir. No discuten sobre los conceptos de monarquías representativas y monarquías constitucionales, ni las razones jurídicas que alegamos para afirmar nuestra legitimidad.

El que vuela a mayor altura afirma con el mayor aplomo y como si proclamara un axioma indiscutible, concluyente y decisiva razón, que el estado actual de la sociedad no permite el despótico absolutismo de la edad media y que todas las naciones viven en el ambiente de las teorías liberales. Y se queda tan satisfecho creyendo que explicación tan luminosa no necesita demostraciones ni pruebas, que la edad media fue algo así como las monarquías arias,

que nosotros suspiramos por la tiranía y absolutismo y que el liberalismo es oxígeno, elemento indispensable para la vida de las plantas, de los animales, de los hombres y de las naciones.

Otros, la mayor parte, ni a eso llegan siquiera. No se cuidan más que de pequeñeces y minucias. No les gusta nuestra monarquía tradicional porque Felipe II persigió a los protestantes, ó porque Fernando VII cantaba con el violín la célebre copla:

Este marizotas  
Cara de pastel...

No creen en los derechos de Carlos V. porque los proclamó en el destierro mientras la reina Cristina con su hija estaban en Madrid. Los principios tradicionalistas no podían ser verdaderos ni buenos porque salieron a defenderlos guerrilleros y gentes sin uniformes que llevaban nombres tan prosaicos como Telaraña y Merendón. —Ya ve V., ó decir una vez, entre un desconocido que vive en el extranjero como don Carlos y un madrileño a quien hemos visto nacer como D. Alfonso, la elección no es dudosa. —«Es inútil cuanto me dice, me contesta otro, yo no puedo ser jaimista: el hermano de un amigo mío que viaja mucho cuenta que vio a D. Jaime en Monte Carlo».

Y la idea que tiene formada de nuestras aspiraciones y deseos, de la causa de nuestros entusiasmos y de los móviles de nuestros actos, corre parejas con los motivos de su oposición. Somos ratonos de sacristía, servidores y agentes de las ambiciones del clero que quiere alzarse con la gobernación del estado, para ocupar ministerios y direcciones y establecer la temible teocracia; somos ilusos admirados de antiguallas y queremos destruir la prensa, el correo y el telégrafo. —Desengáñese, me decía otro señor muy formal, aunque vinieran ustedes mañana no podrían desarrollar su programa; es muy honda la raíz y muy grande la fuerza que han tomado la ciencia y la industria en los tiempos modernos. —Somos exclusivistas, solo nos movemos por personalismos, estamos enamorados de D. Jaime, y todo para nosotros, consiste en que don Jaime vaya a Madrid. Somos tan ciegos y tan soñadores, que creemos que el día en que se asome al anchuroso balcón de la Plaza de la Armería, la lluvia benéfica y el sol vivificante y la nieve protectora; todos los elementos y fuerzas naturales y las inteligencias y voluntades, todo va a obedecer a sus deseos y de golpe y por ensalmo van a acabar todos los males de España.

Somos... ¿a qué seguir, si esos enemigos nuestros nos juzgan según la ruindad de sus propios pensamientos?

Y sucede que cuanto más mezoquinos son los motivos que asignan a nuestra fe y a nuestra existencia; más se eleva mi alma, horizontes más vastos descubre la mirada de mi inteligencia; más alta y más grande me parece la misión que la Providencia nos ha conferido.

No somos nosotros un partido nacido en un conciliábulo de políticos para apoderarse de la nación é implantar un sistema de leyes favorables a sus miras, a sus intereses ó a sus ambiciones. Ningún hombre ha inventado

nuestro programa y ningún hombre podrá destruirle jamás. Nació cuando Dios quiso que naciera la nación española.

Estábamos en los concilios de Toledo. San Leandro y Recaredo escribieron la unidad religiosa bajo el manto de la Iglesia Católica. Estábamos en Asturias cuando Pelayo afirmó los cimientos de la Patria, de él aprendimos a combatir por la Cruz y por la independencia. Acompañamos a Jaime I de Aragón, a Fernando III el de Sevilla, a Alfonso VIII el de las Navas, a Isabel I de Granada y América; ellos nos mostraron las grandezas de la Monarquía cristiana... todas esas inteligencias, todas esas manos escribieron nuestro programa.

Nada hay en él pero el mequino. Don Jaime es la personificación real y viviente de ese programa. El y solo él, porque los poderes liberales han rasgado las actas del tercer Concilio Toledano, han humillado la Patria sometiendo a códigos y legislaciones extranjeras y han envilecido la Monarquía cristiana al convertirla en esa parodia que se llama Monarquía constitucional.

Y la misión altísima que Dios nos impone es guardar y conservar esas instituciones tradicionales, alma de la Patria española conducir las a través de los desiertos del liberalismo y restaurarlas en esta tierra cada vez más hermosa, porque sobre ella han derramado los siglos la luz y el calor de la verdadera civilización.

Y para cumplir esta misión providencial Dios nos alienta y nos infunden el corazón este desprendimiento, esta sed de sacrificio, esta firmeza que nuestros enemigos llaman fanatismo, ilusión, sueños y quijotismos, y que nos empuja a la prensa, a la tribuna y a la trinchera. Y nos da la admirable dinastía insobornable, fundada en los moldes de los Alfonsos y los Jaimes y nos mantienen hundidos en doctrina, y sujetos a disciplina y organización y nos enseña a ser apóstoles y prende en los corazones del pueblo ese réguero de pólvora que trasmite en ciudades y campos el fuego del amor a lo santo, a lo grande, a lo noble y el desprecio y aversión a todo la falso, lo decadente y lo mezquino.

Si fuéramos como nos pintan los liberales, si no tuvieramos más móviles ni más razones de existencia que las pequeñeces y ruindades que nos atribuyen, hace ya muchos años que habríamos desaparecido del mundo político. Nos hubieran absorbido los liberales ó hubiéramos caído en la esterilidad, como cayeron todos los que de nosotros se apartaron.

Jamás se convencerán los liberales de estas verdades patentes; siempre seguirán repitiendo sus sofismas y sus mezquindades; la luz de la verdad no entra en inteligencias que voluntariamente la cierran las puertas y no tenemos esperanza de mover sus corazones. Solo Dios puede resucitar a los muertos. Pero a los católicos que aún vacilan y se resisten a pisotear miserias y a despreciar ruines habladurías a esos los llamo para que vengán también a tomar parte en la misión que estamos cumpliendo los tradicionalistas. *Surreum corda!* En el pantano de la neutralidad sólo se respiran miasmas impuros. ¡A

la montaña! Allí vuelan libranas águilas y se remontan al cielo. Cautivas agonizan aunque se de oro las jaulas que las encierran.

Baldomero García

## ¿Y la lógica?

Según nos dicen los periódicos cuando todos lo dicen, algo habrá de verdad, por no decir mucho, M. Pardiñas, el asesino de Canalejas, será un anarquista de peligro, aún, al ser expulsado de la república Argentina y venir a Europa, era guiado por la policía y uno de los para mejor expiar los movimientos del anarquista, se fingió como anarquista y sabía que el tal Pardiñas estaba relacionado y mantuvo correspondencia con los principales anarquistas y centros ácratas de Europa. Yo supongo que también estaba enterado, por lo menos, de algunos de sus propósitos nada halagüeños para las personas, que como el Sr. Canalejas habían de hacer el papel de pascientes.

Y sabido todo esto cabe preguntarse ¿el tal Pardiñas obró bien? En caso afirmativo, ¿para qué la policía a su lado para que no arme el brazo cuando esperaba la si el tal Pardiñas el guante, acaso cuando ya había tirado del gatillo de la broma cuando hubiese clavado ya el puñal en el pecho de la víctima. No puede ser, antes que contener el ímpetu del asesino; y antes que la lengua fuerte guía y luz de todas las acciones.

No hay más remedio; ó hay que garantizar la libertad de pensamiento y por consiguiente la libertad de palabra de pluma ó no faltarán Pardiñas que llevarán a la práctica lo que se les señale, aunque para impedirlo se juzgan todos los gobiernos del mundo.

El trágico fin del Sr. Canalejas pleno día, en el punto más céntrico de Madrid, sin que nadie se diese cuenta hasta verlo caer como un taco, es un hecho más elocuente que cuanto se pueda decir y escribir contra esas malhadadas libertades de perdición.

## En el Sindicato Agrícola - Obrero de San Isidro

El próximo domingo día 17 del actual, a las cinco de la tarde, dará lugar a una conferencia en el salón de actos de esta entidad el Rvdo. P. Rector de las Escuelas Pías, D. José Carbonell, muy ventajosamente conocido por todos en esta capital.

El objeto de la conferencia ha de versar sobre la necesidad de implantar un Patronato de Juventud Obrera, que actualmente funcionan, gracias a Dios, con frutos abundantísimos en muchos capitales de España.

Con tan plausible motivo se convoca a dicha reunión, no sólo a todos los socios del Sindicato, sino también a cuantos se interesan por el porvenir de la niñez abandonada en esas calles y por la educación religiosa y cultura de tantos y tantos jóvenes víctimas de las sugestiones destructoras de nuestra corrompida y destructora sociedad.

Reparación de Neu... y coloc...

De FRANCIA

Teléfono 2145, calle Universid...

Sucursal en...

SIEMPRE LOS MIS...

Nuestra actitud colocó... frente a las demás fraccio... políticas tildadas de libera... nuestras campañas contra e... do liberal, conservador o... pen a la necesidad imperios... existe en Castellón de q... prensa netamente católica... liberal proteste con toda... energías y llame la atención... todos los católicos de hecho... como el que nos ocupa lle... la realidad por complacenc... eos que tildándose de cat... on los peores enemigos de... o, porque además de ver... nipóritamente en determi... momentos con su incompre... silencio ocasionan graves m... Hace pocos días me habla... católico práctico, person... arrraigadas creencias relig... lo necesario que es en C... lón un diario católico que... campañas de la voz de... contra espectáculos indeco... contra determinadas acti... ue adopta la prensa local... por sus conveniencias p... as y por conservarse en b... relaciones con los republi... ligan al punto de olvidarse... a de la lógica.

Leo y copio de «El Clamor» ábado la siguiente gacilla... «Hoy se han recibido e... yuntamiento las ordenanza... dicales reformadas en la... referente a la asistencia d... incorporación a determinado... s públicos tales como las... esiones, que podrán en lo... vo hacerse por medio de... ones en sustitución de la a... rma corporativa.

La reforma ahora apro... ás votada por el ayuntam... año 1902, habiendo transco... o diez años hasta obten... acción exigida por las ley... Diputación provincial.

Seguramente la noticia... cegida con júbilo por cu... patrocinaron en su día y... roseguido después sus tra... yá veía sancionada.

La reforma, vamos a presenciar... Castellón por interés de los... públicos. Pero bonderad... de los demás el hecho abse... scandaloso y avergonzant... no asista el ayuntamiento... incorporación a las profesio... nes religiosas lo que... en ninguna población... Castellón de figurar a la... de estas reformas, sitos... progreo y civilización. As... progreo mío, se va desentol... nuestro pueblo, paula... me y a todo esto «Heraldo... la Provincia» que tanta... laron para protestar de...

### Reparación de Neumáticos y colocación de Croissants Vulcanizados

De una vez FRANCISCO CODINA

Teléfono 2145, calle Universidad, 11 (entre Diputación y Consejo de Ciento) -- BARCELONA

Sucursal en Valencia: Colón, 23

### AGRICULTORES

Liquereis tener los huertos limpios de las enfermedades que tanto atacan a los árboles, u ad el insecticida CAYOLQUE que destruye todos los insectos propagadores de las enfermedades que atacan a los árboles, como Poll Roig, Sorpeta, Negreta, Caparrilla, etc...

El insecticida CAYOLQUE del ingeniero agrónomo de París monsieur JEAN CAYOLQUE lo encontraréis en casa el representante D. Francisco Llopis Calle de San Juan, 6. -- BURRIANA Precio por litro 1'45 pesetas Para informes y detalles, al representante

## JOSÉ SANCHO Tallista

RUIZ VILA, NÚMERO 14--CASTELLON

En esta casa se construyen toda clase de trabajos relativos al Culto de la Iglesia, como Altares, Tabernáculos, Doseles, Púlpitos, Confesonarios, Urnas, Andas Reclinatorias, Candeleros, Sacras, Atriles, Cruces, Marcos tallados y lisos para estampas, Cierografías y Retrator. Se decoran interiores fachadas y todo cuanto tenga relación con el Arte. Precios económicos y convencionales para Comunidades Religiosas y Señores Sacerdotes. Pídanse planos o bocetos de las Obras que se deseen.

### SILENCIO INCOMPRESIBLE SIEMPRE LOS MISMOS

Nuestra actitud colocándonos frente a las demás fracciones políticas tildadas de liberales y nuestras campañas contra el partido liberal conservador obedecen a la necesidad imperiosa que existe en Castellón de que la prensa netamente católica y anti-liberal proteste con todas las energías y llame la atención de todos los católicos de hechos que como el que nos ocupa llegan a la realidad por complacencias de esos que tildándose de católicos son los peores enemigos de Cristo, porque además de venderle hipócritamente en determinados momentos con su incomprensible silencio ocasionan graves males. Hace pocos días me hablaba un periódico práctico, persona de arraigadas creencias religiosas, de lo necesario que es en Castellón un diario católico que con sus campañas dé la voz de alerta contra espectáculos indecorosos y contra determinadas actitudes que adopta la prensa local cuando por sus conveniencias políticas y por conservarse en buenas relaciones con los republicanos llegan al punto de olvidarse hasta de la lógica.

Leo y copio de «El Clamor» del sábado la siguiente gaceta: «Hoy se han recibido en el Ayuntamiento las ordenanzas municipales reformadas en la parte referente a la asistencia de la corporación a determinados actos públicos tales como las procesiones, que podrán en lo sucesivo hacerse por medio de comisiones en sustitución de la actual forma corporativa.

La reforma ahora aprobada ha sido votada por el Ayuntamiento el año 1902, habiendo transcurrido diez años hasta obtener la sanción exigida por las leyes de la Diputación provincial.

Seguramente la noticia será acogida con júbilo por cuantos la patrocinaron en su día y han proseguido después sus trabajos hasta verla sancionada.

En virtud, pues, de la presente reforma, vamos a presenciar en Castellón por interés de los republicanos y por consideraciones de los demás el hecho absurdo, escandaloso y avergonzante de que no asista el Ayuntamiento en procesiones a las procesiones y ceremonias religiosas, lo cual no ocurre en ninguna población de la Península. Puede vanagloriarse Castellón de figurar a la cabeza de estas reformas, síntomas de progreso y civilización. Así, de este modo, se va descatolizando nuestro pueblo, paulatinamente y a todo esto «Heraldo» y «La Provincia» que tanta prisa le dieron para protestar de nues-

tra esquila y que ni un ligero comentario han tenido para este escandaloso hecho, seguirán disfrutando de la confianza de personas que se tildan de católicas. Imposible nos resulta predestinar, si no ponemos pronto remedio, lo que va a ocurrir aquí. Nosotros protestamos enérgicamente de tal absurdo acuerdo, que borra la tradición de todo un pueblo y hacemos resaltar al mismo tiempo la actitud hipócrita y beatífica de esos llamados católicos liberales o conservadores. «Quien no está conmigo está contra mí». Tomen nota los pios de estas palabras y consulten con sus conciencias.

### Sección oficial legitimista DE LA PROVINCIA

Junta local de Villarreal Presidente, don Francisco Chabrera. Vice, don Victoriano Andreu. Tesorero, don Rafael Richart. Vocales: D. Bautista González, D. Francisco Gurra, don José Goterris, don Manuel Gumbau, y don Francisco Moreno. Secretario, don Francisco Corbató.

Cabanes Los jaimistas de esta población, movidos por un celo y entusiasmo digno de tenerse en cuenta, han sacudido la apatía que caracteriza a muchos pueblos eminentemente legitimistas de esta provincia y han acordado para la mejor defensa de sus intereses agrícolas la constitución de una entidad que se titula «Sindicato Agrícola Obrero de San Jaime», a cuyo fin han presentado en el Gobierno civil el oportuno reglamento que ha sido remitido al ministerio de Fomento.

Bien por los leales de Cabanes. Adelante y a trabajar, que ese es el mejor camino. Aprendan los demás pueblos el ejemplo de este puñado de valientes carlistas.

### SEMANA RELIGIOSA SANTORAL

Domingo 17.—El Beato Juan de Ribera; arzobispo de Valencia. Lunes 18.—San Máximo, ob. Martes 19.—Santa Isabel, reina de Hungría. Miércoles 20.—S. Félix de Valois, cf. fr. Jueves 21.—La Presentación de Nuestra Señora. Viernes 22.—Santa Cecilia, virgen y mr. Sábado 23.—S. Clemente, papa y mr.

### Explicación del Evangelio

Es muy notable lo que vemos en las predicaciones que nuestro Salvador dirigía al pueblo: que su auditorio lo formaba la gente sencilla, y raras veces acudían a escucharle los que se tenían por ilustrados, y entonces era tan solo para ver de tener ocasión de criticarle, y no para seguir sus enseñanzas. De ahí el uso continuo de las parábolas que para mejor hacer comprender su doctrina, ofrecía a los que le escuchaban.

Así observamos en el Evangelio de este domingo, que para dar a sus discípulos una idea de lo que había de ser la Iglesia que El iba a establecer y la importancia de su doctrina, emplea dos sencillas parábolas. En una dice que el reino de los cielos (que así llama a su Iglesia), se asemeja al grano de mostaza que un hombre siembra en un campo, brotando después y llegando a formar un árbol. Del mismo modo, su Iglesia, ahora tan reducida, había de ir creciendo hasta hacerse tan grande como toda la tierra, y a ella habían de acudir las más ilustres inteligencias para descansar y alimentarse con sus enseñanzas.

Otra parábola sigue a la anterior, en la cual, tomando como ejemplo lo que hace el pequeño formento que la mujer introduce en la masa para que le dé gusto y sabor, hace comprender cuál había de ser la influencia que en el mundo había de tener su Iglesia, que después de llenarlo todo había de reformar la vida y costumbres de la sociedad, consiguiendo que hicieran vida de ángeles los que hasta ahora habían vivido encenagados en el vicio y en la maldad.

### CULTOS DE LA SEMANA

Parroquia de Santa María. Domingo día 17 A las nueve la misa conventual con sermón por el reverendo Sr. Arcipreste. Por la tarde a las

tres vísperas y completas, rosario y los ejercicios del novenario de Almas con sermón.

El sábado a las nueve la conventual.

### Domingo día 17 Parroquia de la Purísima Sangre

A las siete misa de comunión para los terciarios de San Francisco. A las nueve la conventual con sermón por el Rvdo. Sr. Cura. A las tres, vísperas, rosario y sermón por el Sr. Visitador de la V. O. T. Rvdo. D. Cristóbal Gómez.

### Domingo día 17 Parroquia de San Miguel

A las ocho misa de comunión de la cofradía de la Trinidad; a las nueve conventual con exposición y explicación del Catecismo por el señor cura párroco y a las tres vísperas y los ejercicios de la cofradía de la Trinidad con sermón y sorteo de escapularios. El viernes a las cinco y media tarde comienza en esta parroquia el novenario de almas con sermón por D. Vicente Meliá y por la mañana a las ocho misa con meditación y respuestas.

Adoración Nocturna.—Vigilia del 16 al 17; Turno de guardia, San Miguel.

### AL MENUDEO

A causa de haber recibido la noticia después de la tirada de nuestro pasado número, no pudimos dar cuenta del fallecimiento de la bondadosa señora doña Emilia Asensi, esposa de don Jaime Villarroy y madre de nuestro compañero el redactor del «Heraldo» D. Francisco, á quienes acompañamos en el dolor que experimentan por tan sensible pérdida, rogando á nuestros amigos la encomienden á Dios.

Los merinos negros tinte París, que no se hacen verdes son los que vende la casa de Enrique Peña.

De regreso de Valencia, hacia Morella, tuvimos el sábado la satisfacción de estrechar la mano de nuestro querido amigo el prestigioso jefe de aquel distrito y consecuente carlista D. José Vives.

Patrocinada por el excelentísimo e ilustrísimo señor don Juan Laguarda, Obispo de Barcelona, se ha constituido en aquella ciudad la Hermandad Valenciana de Nuestra Señora de los Desamparados, cuyo objeto es el culto de la Santísima Virgen, el ejercicio de la piedad y la práctica de la

caridad cristiana. Felicitamos á la colonia valenciana de la ciudad Condal, que á obras tan buenas se dedica, y en particular á nuestro querido amigo y distinguido correligionario, nuestro paisano don José Ribelles Comín, secretario de dicha entidad.

¿Quieren nuestros amigos comprar nuevos géneros del ramo de tejidos? Recomendamos la casa Enrique Peña.

El asesinato del presidente del Consejo de ministros ha producido enorme impresión en todas partes.

En Castellón se encontraba el Capitán General Sr. Echagüe accidentalmente y en cuanto tuvo conocimiento del hecho marchó inmediatamente á Valencia.

El alcalde de esta capital ordenó doblasen las campanas en señal de duelo y por el Gobierno civil ha desfilado infinidad de personas de todos los matices políticos para testimoniar al señor Riu la indignación que el hecho ha producido. En nombre de los jaimistas de esta provincia visitó al señor Gobernador, don Manuel Mingarro, secretario de la Junta Provincial.

El entierro del malogrado señor Canalejas verificóse el miércoles en Madrid, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Interinamente se hizo cargo de la presidencia del Consejo de ministros el ministro de Estado señor García Prieto, cargo que éste desempeñó hasta el jueves, en que S. M. el Rey confió los poderes al señor conde de Romanones.



No dejéis de leer las «Memorias de Muñoz Viana» por Domingo Cirio Ventalló. Unico punto de venta en Castellón: Sucesores de José Rovira, Mayor, 96. Precio: 2 pesetas

Imp: LA PROVINCIA a cargo de P. Barida

montaña! Allí vuelan libres las guilas y se remontan al cielo las autivas agonizan aunque oro las jaulas que las encierran.

### Y la lógica

Según nos dicen los periódicos, cuando todos lo dicen, algo habrá de verdad, por no decir mucho, Mariano Pardiñas, el asesino de Canalejas, un anarquista de peligro; mandado por la policía y uno de ellos para mejor expiar los movimientos anarquistas, se fingió como anarquista y sabía que el tal Pardiñas estaba relacionado y mantenía correspondencia con los principales anarquistas y centros ácratas de España. Yo supongo que también estaría terado, por lo menos, de alguno de los propósitos nada halagüeños para las personas, que como el Sr. Canalejas habían de hacer el papel de protagonistas.

Y sabido todo esto cabe preguntarse: ¿tal Pardiñas obró bien? En caso afirmativo, ¿para qué la policía á sueldo para expiarle? Y si obró mal ¿cuándo esperaba la policía echarlo guante? ¿acaso cuando ya hubiese andado del gatillo de la broving cuando hubiese clavado ya el puñal en el pecho de la víctima. No puede ser, antes que contener el indicio, como el gatillo, hay que contener la lengua para que no arme el brazo asesino; y antes que la lengua que contener el entendimiento, la guía y luz de todas las acciones. No hay más remedio; ó hay que quitar la libertad de pensamiento y por consiguiente la libertad de palabra y de pluma ó no faltarán Pardiñas que harán á la práctica lo que se les enseña, aunque para impedirlo se junten los gobiernos del mundo.

### El Sindicato Agrícola - Obrero de San Isidro

El próximo domingo día 17 del actual, á las cinco de la tarde, dará lugar a una conferencia en el salón de actos de la entidad el Rvdo. P. Rector de las Huertas Pías, D. José Carbonell, tan tajantemente conocido por todos en el capital.

El objeto de la conferencia ha de ser sobre la necesidad de implantar el Patronato de Juventud Obrera, como ya salientemente funcionan, gracias á Dios, en los frutos abundantísimos en muchas ciudades de España.

Con tan plausible motivo se convocó á dicha reunión, no sólo á todos los socios del Sindicato, sino que también á cuantos se interesan por el venir de la niñez abandonada por las calles y por la educación religiosa y cultura de tantos y tantos jóvenes víctimas de las sugestiones malditas de nuestra corrompida y corruptora sociedad.

El Mensajero de Sevilla.

# ESCULTURA RELIGIOSA

Taller de PASCUAL AMOROS

CALLE DE SAN PASCUAL, 1--Villarreal

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas, gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No equivócase: En Villarreal cerca del Convento de San Pascual

## ESTERERIA DE JOSEFA ALFONSO

Calle de Enmedio, 70--CASTELLON

Fábrica de persianas, esteras finas, cordoncillos alfombrados y maromas para norias y barcos.

## IMPRENTA

\* de Pedro Bastida \*

O'DONNELL, 80--CASTELLON

Gran variedad en esuelas y recorparorios, papel de cartas, memorándums, sobres y toda clase de impresos tipográficos.

TRABAJOS A VARIAS TINTAS

## GRAN COOPERATIVA

DEL CIRCULO CATOLICO DE CASTELLON

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Circulo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida y en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza del los mismos.

Se ha puesto a la venta el tan renombrado y exquisito vino clarete de mesa elaborado en la misma al precio de 2'75 pesetas decálitro, 0'30 litro y 20 céntimos (cuartillo). Tomando en cantidad se hacen precios especiales.

SE GARANTIZA SU PUREZA

Se han recibido importantes remesas de géneros ultramarinos de inmejorable calidad, que se expende á precios económicos sin competencia.

Chocolate SUCHARD á 1'25 y 1'50 pesetas libra

El que compra una vez, queda cliente

Caballeros, núm. 6--CASTELLÓN

Especialidad en vinos embotellados

## Fotografía GALLEGO

Impresiones inalterables al Platino, Autotipia, Esmaltes al fuego, Fotominiaturas, Chromofotografías, Porcelanas, Reproducciones y Ampliaciones sin competencia.

80, SAN JUAN, 80

CASTELLON DE LA PLANA

## Biblioteca tradicionalista

Historia del carlismo por el Barón de Artagan  
*Cartistas de antaño:* Con 50 retratos y biografías de los principales héroes de la guerra de los siete años. Al frente Carlos V y Carlos VI. -- 2'50 pesetas.

*Cruzados modernos:* Con 50 retratos y biografías de los principales jefes del Ejército isabelino que se adhirieron al Carlismo al estallar la Revolución. Al frente, Carlos VII y doña Margarita. -- 2'50 pesetas.

*Príncipe heróico y soldados leales:* Con más de 100 retratos y biografías de personaje tradicionalistas y al frente, el retrato y biografía de Don Jaime III. -- 2'50 pesetas.

*Bocetos tradicionalistas:* Con 100 retratos y biografías de ilustres personalidades de nuestra Comunión. -- 3 pesetas.

*Balmes y León XIII:* «La enseñanza social de Balmes y la Enciclica «Rerum novarum» de S. S. León XIII» es el título de este precioso libro en que el Dr. D. Gabriel August. Prebitero, ha hermanado las enseñanzas sociales de esos dos grandes doctores de la Iglesia. -- 1 peseta.

*La Heroína de Castellfort:* Narración de la vida de esta heroica mujer que en la última guerra empuñó las armas en defensa de la causa de Dios, Patria y Rey. -- 1'50 pesetas.

*Cantos a la tradición:* Poesías propias para las veladas de nuestros círculos en las que el celebrado vate D. P. Sánchez Egu quiza ha derrochado su inspiración y sus entusiasmos por la Causa Tradicionalista. -- 1 peseta.

Colecciones de 12 postales jaimistas. -- 1 peseta.

Postales injosas de D. Jaime de Borbón, a 25 céntimos.

Idem en colores de id. id., a 20 céntimos.

Idem sencillas id. id., a 10 céntimos.

100 sellos de D. Jaime, en varios colores, 80 céntimos.

Pañuelos de seda con el busto de la Inmaculada Concepción, patrona de los Requetés y de D. Jaime, a 1'50 pesetas.

Medallas de aluminio de D. Jaime, para dijes, a 25 céntimos.

Adjuntando a su importe 35 céntimos, se mandan certificados.

Se venden en la Juventud Legitimista

Mayor, 116--CASTELLON

### Librería y Tipografía Católica

*Hermosa nueva edición de las Meditaciones según el método de San Ignacio.* -- La mejor obra, en su clase, para la juventud en especial y muy buena para toda clase de personas. Lo han adoptado muchos Colegios y Noviciados por libro de meditación y devoción para sus alumnos.

Tres tomos con elegante encuadernación, 9 pesetas.

Obras nuevas de reciente publicación Montserrat. -- Novelapor D. Montserdá, 3'50 ptas.

El último hidalgo. -- Por D. Angel Ruiz Pablo, 1 pta.

El diario de María. -- Por Raquel, 4'50 ptas.

Manuel de Castañer. -- Por el P. G. Sagelhomme, de la Compañía de Jesús, 4 ptas.

Cuentos Azules. -- Por M. Alvarez Chape, 3 ptas.

Los Caballeros Teutónicos. -- Por Sienkiewicz, 4 ptas.

La mina abandonada. -- Novela rusa, 3'50 ptas.

La expiación de un padre. -- Interesantísima, 3'50 ptas.

Fidel y Genio corto. -- Dos preciosísimos libros, a 1 peseta cada uno.

Todas estas obras nuevas van ilustradas con hermosas láminas o dibujos intercalados.

Pequeño Catecismo del Santo Matrimonio. -- Por el Rdo. P. J. Hoppenot, Traducción de José Carrillo, presbítero, 2 ptas.

Para los pedidos, dirigirse a D. Miguel Casals, calle del Pino, núm. 6, Apartado 231. Barcelona.



Grande y Artístico Taller

escultura, talla, dorado, pintura de las mismas

DEL SR. MARCH

Se restauran Retablos, Altares e imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén, no es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23 - VALENCIA

## GRAN TALLER DE TALLA

Rafael Lasalas Ordóñez

Vera, 11 -- CASTELLON

Se decoran salones, altares, fachadas y muebles. Especialidad en el arte religioso. -- Prontitud en el servicio, esmero y economía.

VERA, 11 -- CASTELLON

POLICLINICA DENTAL

A. MONTIA DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial. Extracciones con el SOMNOFORMO

Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de Oro y Plata etcétera, garantizándolas. Corona, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de todas clases.

Gran Economía, Prontitud, Esmero

Enmedio, 60 - CASTELLON - Enmedio, 60

## BAZAR DE CALZADO DE FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios. Elegancia, Comodidad y Economía.

Hay que visitar el Establecimiento

G. CHERMÁ, 46--CASTELLON. -- (Frente á la Iglesia de San Miguel)

## PLATERIA DE Salvador Sánchez García

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS COMPOSTURAS en todo lo concerniente al ramo, con garantía. Se compra en condiciones ventajosas.

ORO Y PLATINO

Objetos religiosos Castellón

ANCHIS Calzado

Establecimiento de calzado de todas clases

76 - GONZALEZ CHERMA - 76 Castellón



Redac  
 ANO II  
 Horas de  
 NO SE

## Junta Provincial

Después de la asamblea celebrada en esta capital en Agosto último, la Comunidad tradicionalista ha iniciado en nuestra provincia un nuevo periodo de vital organización perfecta á la que los los jaimistas colectiva é individualmente deben contribuir con el entusiasmo que ya han demostrado deben en primer término cooperar de una manera eficaz ayudando á los locales y de distrito para lo antes posible á esa perfecta organización de la que con otras provincias esperamos sin duda alcanzaremos ópinos resultados.

La Junta provincial no omitirá esfuerzo alguno por su parte para constituirse definitivamente, seguirá las orientaciones dadas por la superioridad y al fin de que su obra en nada al engrandecimiento de nuestro partido dé lo antes posible los resultados que todos esperamos.

Un motivo más tiene esta Junta dirigirse hoy á los leales del tradicionalismo: la deserción del Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo como representante de la Junta en España. Con ello se paraliza en nuestra nación el periodo de organización general en esa cruzada no debe ser provincia que tan ferviente contribuyéndolo al tradicionalismo se dedarse en segundo término al Rey por mediación de la Junta central. Señor: En el Maestrazgo tenéis este ejército que por Dios y por la Patria está dispuesto á derramar su sangre.

No debe quedar pueblo alguno que el Augusto D. Jaime no tenga su representante. Es necesario que esta Junta provincial sepa en todo momento cuáles y quienes somos; para que podamos comenzar por la organización de juntas locales, con la cooperación de juventudes y regueros de esta manera llegar á la realización del censo tradicionalista de la provincia.

Para ello hace falta prestar apoyo decidido á nuestro periódico y que las entidades, juntas locales, juventudes y regueros suscriban por alguna cantidad mensual para los innumerables gastos que con sigilo trae la organización.

La Junta Provincial